



昨天副市长卢彦、杨斌、王红、张家明参加市政协联组讨论会

谈环保 山水林田湖草 留住生态底色

论改革 教育均衡发展 营商减税到位



卢彦 美丽乡村建设 要守住生态底色

“今天的联组讨论会很好很热烈，委员们对乡村振兴有期许、有建议也有担心。我在此代表市政府对各位委员为北京乡村振兴、美丽乡村建设提出的意见和建议表示感谢。”1月16日下午，市政协十三届二次会议举行联组讨论会，在主题为“实施乡村振兴战略推进美丽乡村建设”的联组会上，副市长卢彦在听取委员们的发言后，用这句话作为开场白。

2个半小时的联组会上，21名委员围绕乡村生态建设、产业发展等问题发言。卢彦以今年政府工作报告中提出的“要深入把握‘大城市小农业’‘大京郊小城区’的市情和乡村发展规律，走具有首都特点的乡村振兴之路”为纲展开回应。

卢彦表示，“大京郊小城区”打下的是北京生态的底色，守住生态的底色既是美丽乡村建设的需要，是城市发展的需要，也是农民生活环境改善的需要。而“大城市小农业”则体现出依托城市发展是北京乡村振兴的重要路径。“北京乡村靠什么发展？靠北京这个两千万人口的城市，有生活、旅游、消费的需要，有到郊区透一透气，感受山水林田湖草、美丽生态的需要。”

美丽乡村建设决不搞大拆大建

举手、举名牌甚至直接站起，联组会上，为了抢到发言机会，委员们招数百出。卢彦边听边做笔记，并在委员们发言后，一一作出回应。

其中，曲天军委员提出了对农村环境建设未来方向的担忧：“美丽乡村建设是建和城市一样没有感情的钢筋水泥，还是‘万水千山总是情’的乡愁？”

“您的担心不会出现。”对于这个问题，卢彦果断回应，按照总书记对乡村振兴的有关要求，北京启动了农村人居环境整治，推动北京美丽乡村建设。其中提出了“百村示范、千村整治”，要求因地制宜、体现京韵农味，突出多样化特色化，加强对村庄风貌、建筑风格和色彩的管控引导，这体现了美丽乡村建设的一个重要原则——决不搞大拆大建。

不让搞生态的吃亏

会上，多位委员提到了如何让农村生态工作长效推进的问题。对此卢彦回应，要把美丽乡村建设和农民增收结合，“不让搞生态的吃亏”。

卢彦表示，去年年底北京已经出台了相关政策，对像平谷、密云、怀柔、延庆、门头沟以及房山、昌平的山区专门出台了生态涵养区的生态补偿政策。

“跟各位委员报告，现在市里对生态涵养区的转移支付力度是非常大。”卢彦指出，随着市级转移支付力度的加大，生态涵养区的人均财力，一定程度上已经超过像东城、西城、朝阳、海淀等全市发达的区域。

他表示，“要把北京的生态巩固好，农村的环境搞到位，给农民的服务到位，让农民得到更多的获得感，这就是我们乡村振兴要做的工作。”

文/本报记者 刘娟



杨斌 为环保部分物流 将改为铁路运输

1月16日下午，市政协十三届二次会议举行联组讨论会，主题是“全面加强生态文明建设，建设天蓝水清土净地绿的美丽北京”。近3个小时的现场讨论中，委员直奔主题，蓝天保卫战、垃圾分类、绿色出行、城市绿化，都是委员频频提及的关键词。市环保局等近10家市相关部门负责人也到会听取意见。

副市长杨斌频频点头，不时伏案记录。在17位委员发言全部结束后，他用轻松风趣的语言，坦诚回应了委员的建议，“有些委员你们也别嫌麻烦，我之后可能跟大家联系、沟通、请教，有些思路和想法对今后政府工作确实真能起到非常好的建议作用。”

将继续改善绿色出行条件

空气质量是全社会高度关心的话题。会上，多位委员直奔主题，为打赢蓝天保卫战支招。王武军委员直言，2018年全市人工检查重型柴油车辆200多万次，处罚30多万辆车，也制订了黑名单制度，通过对超标车辆停办进京证的方式，遏制超标车辆进京。

“生态文明建设压力很大，大气治理又是其中压力最大的。”杨斌连用多个“压力”表达空气质量治理任务之重，并用一句玩笑话，形象道出了压力所在。

他说，作为分管交通和环保工作的副市长，不少人跟他开玩笑，“如果城市治理得好，我们一出门天气挺好、交通不太拥堵，就高兴；如果没管好，我们一出门就心情不舒畅，提不起精神来。”如今，实时变动的PM2.5指数，成了杨斌最惦记的事儿，每隔半小时最长一小时，就忍不住掏出手机看PM2.5数值。

调整交通结构将成为下一步的发力重点。杨斌提前透露了多项举措，比如将提高各行业特别是物流、快递、邮政等换新能源车的比例，此外还要把部分物流的车辆运输改为铁路运输。

杨斌相信，公交准时、地铁舒适、最后一公里方便了，大家自然愿意选择绿色出行。

生态文明建设纳入各区发展规划

第11个抢到话筒的廖永林委员发言信息量很大。他认为，生态环境建设应该综合治理，统筹山水林田湖草系统，并且规划先行。

杨斌就此指出，山水林田湖草是一个整体的体系，绝对不是单做哪一项就能改善环境的，只有把它们和大气条件结合，才能有好的环境。“今年，北京将进一步加大生态环境治理力度，在大气治理保持一定水平基础上，加大水、土治理力度，按照三年行动计划，提升生态文明整体水平。同时，北京各区正在制订发展规划，以此为契机，把生态文明建设规划也纳入其中。”

“生态文明建设，不但大家关心，也是政府的主要工作。大家要有信心，我们一定要继续努力把生态文明建设好。”发言的最后，杨斌一再表态，向在场委员作出承诺。

文/本报记者 赵婷婷



王红 减税降费政策 绝对到位不打折扣

1月16日下午，市政协十三届二次会议举行联组讨论会，主题是“持续优化营商环境，促进民营经济健康发展”。委员们表达了对进一步完善民营企业营商环境的期待。23位委员的发言，从民企发展存在壁垒、融资难的“历史问题”，到人才落户的实际难处，还有对进一步减税降费的期待等等。副市长王红将委员反映的问题，建议一一记下，最后对相关委办局负责人嘱咐，委员们的这些建议一定要逐条分类，逐条回应。

创造公平竞争的环境绝对必要

“都说没有歧视民营企业的地方，但是有的民营企业仍然觉得壁垒是如影随形的。”周明德委员说，“比如政府决策中，民营企业通过什么通道反映问题；还有在监管中，审计银行的时候，延伸审计每次都挑银行给民营企业贷款的部分，这让民营企业与大银行越来越远。”周明德举了自己遇到的问题，“银行容易对民营企业抽贷、断贷，并且小微企业的‘过桥贷款’衔接上也存在鸿沟，给企业融资带来难题。”

张建喜委员发言时建议加大对在京央企支持的力度，场下响起了笑声，王红微笑着示意委员继续发言。来自一家央企的张建喜，陈述了央企的住房、人才引进等发展中遇到的一些问题，建议向关心市属企业一样关心在京的央企。

王红不断点头，逐一记下。她说：“有个事情跟大家透露，优化营商环境措施的‘9+N’2.0版即将发布，我想这会进一步坚定民营企业家的信心。”

王红还提到：“委员们提到说小微企业和央企都需要政府支持，政府支持企业发展是必须的，重要的一点是注意竞争公平问题，创造公平竞争环境对每个企业来讲都是必要的。北京现在要减量发展，但对于符合北京产业发展方向的，市政府是努力保障的。”

北京对企业减税降费绝对到位

“可以明确地告诉大家，北京市委、市政府贯彻落实中央指示精神不打任何折扣，减税降费一定到位。”王红说，“2018年度北京在落实简政放权方面砍了一半以上的行政审批事项，企业的服务大厅在去年改革之后收到的感谢信有144封、锦旗79面”；“工作人员收到锦旗、感谢信的时候很意外，也很感动”。

在王红看来，企业认可比什么都重要，金杯银杯不如老百姓的口碑。“我们更在意老百姓的评价，在意企业和群众有没有获得感。”

“优化营商环境，出台相应政策，不应该是我们端盘菜出去，而应是你们企业点一盘菜，我们把这盘菜做成了，还要问大家味道对不对。”王红打了个比方。

最后，她强调，今年的改革任务依然很重。“特别拜托各位委员继续和我们一起共同攻坚克难推动改革，希望我们能达到大家期待的国际一流的营商环境这个目标。”

文/本报记者 蒲长廷



张家明 北京将根据现实 研究教师待遇问题

1月16日下午，“扎实推进教育现代化改革 办好人民满意的教育”联组讨论会举行，19位政协委员围绕教师待遇、高考改革、家校关系等教育热点问题先后发言。副市长张家明在会上表示，既要对我们的教育充满自信，同时也要善于发现发展中的矛盾、化解各类矛盾，为全面推进全市优质教育资源的均衡化工作提供良好的环境。

能马上解决的就马上解决

联组会持续近两个半小时，19位委员争相发言，大多数时间张家明都在低头记录。张家明说：“听各位委员畅谈首都教育工作的方方面面，很受启发，深感责任重大，对今后的工作是个很大的鞭策。很多政协委员都是专业的教育工作者，长期在一线有很多感触和感想，我们也需要深入基层，了解一线的校长和教育工作者的实际工作情况和问题。”

张家明认为教育在前进中也存在着问题和矛盾。“我们要善于发现矛盾、不回避矛盾，积极化解矛盾。”听完19位委员的发言，张家明表示，政协委员在教育方面具有高度的责任感和使命感，提出的问题都很实在。“我们把问题都记下来了，回去以后会认真进行梳理和研究，能马上解决的就马上解决，不能马上解决的我们着手研究，实在难以一时实现的可以作为课题和大家一起研究。”

现场表态“教师节去职业院校看一看”

委员们的建言献策涉及教育的方方面面，张家明大多给予了回应。政协委员欧阳继华提出，加强学校和家长之间的沟通，可以通过社会组织等方式来提升家校关系。“这个建议提得很好，办学问题不只是学校单方面的问题，需要社会共同关心、共同参与，共同来解决。”张家明说。

从教27年、当了21年班主任的金英华委员提出了教师待遇问题。她介绍，一线教师面临着“三高”，高强度的工作，高密度的任务，以及随之而来的高压，却要“忍得住工资不涨，熬得住岁月沧桑”，她建议应不断提高教师的待遇。

对此，张家明回应称，教师待遇问题全市上上下下都非常关心，北京将根据现实情况认真研究这个问题。据了解，去年相关部门就多次到校园进行了调研。

市政协委员高东是一位职业教育工作者，她提出，职业教育是教育的重要方面，而北京市职业院校十几万的学生大多来自普通百姓家庭，希望加大对职业教育的关注力度，加快政策落地，提高职业教育质量。

“高东讲得很好，我非常赞同，职业学校是我们教育的重要一环，又是相对比较薄弱的一环，应该给予更多的关注。”张家明现场表示，2019年教师节将去职业院校看一看。

文/本报记者 武文娟
本版摄影/本报记者 魏彤

代表委员聚焦保障和改善民生——

西城拟在疏解对接区建立第12学区

通过一个特定平台将自己的志愿服务时间转化为“时间币”，在自己需要服务的时候可以换取他人对自己的志愿服务。”

臧美华说，希望政府能支持建立养老服务平台，将各种劳动划分为不同类型，根据其价值大小赋予不同权重，再进行换算换取养老服务。

一级医院可恢复病床

“2018年，一级医院及基层医疗卫生机构诊疗量增长近30%，三级医院门诊急症量减少8%。”市人大代表许昕对写入政府工作报告中的一组数据倒背如流。

许昕认为，这一增一减是朝着医养结合又迈进了一步。“医养结合，更关键的是基层医疗水平要跟上。一定要加强基层医院的建设，要能接得住从大医院转

诊来的患者。比如脑梗中患者，过了危险期之后就可回家在社区进行养护。”

政协委员沈琳在专访中也提到了一级医院。她建议恢复一级医院病床位，用作社区医疗卫生照料。“同时建立乡居卫生（健康）管理委员会，以此为抓手，深入社区，了解居民对健康卫生方面的需求，作为建设全周期管理体系的基础”。

疏解人员应享受同质教育

“一次针对长阳疏解人员的调查问卷中，一位居民提到我的孩子可以和西城的孩子做同一张试卷，就是我最幸福的。这给我带来很大触动。”麦峰建议，在西城原有11个学区的基础上，在房山长阳、昌平天通苑等西城疏解的定向区域成立西城第12个学区，

派驻西城的优质教育资源在当地实质办学，“让疏解出去的人也能享受到与西城同质的教育资源”。

对于实质办学，麦峰指出，近几年在大力推行集团化办学，有些仅采取挂牌的形式，很难让挂牌校与总校的教学水平在同一高度上。“集团化办学已经铺开，下一步就应该通过委托管理、派出管理团队、法人等对教研、教师培训、文化基因等多方面培植，进行实质办学。”

麦峰透露，下一步西城将与疏解对接区进行协商，落实12学区事宜。

文/本报记者 解丽

履职新时代

第五场“履职新时代”代表委员专访昨晚举行，市人大代表、北京中医医院妇科学科带头人许昕，市人大代表、北京老龄产业协会秘书长臧美华，政协委员、皇城根小学校长麦峰，政协委员、北京大学肿瘤医院院长沈琳各自讲述了自己的履职经历，并围绕老有所养、幼有所教等民生话题献计献策。

建议设立养老服务志愿互换平台

市人大代表臧美华今年最关注的仍是养老问题。她带着四五项建议来参会，其中一项是建议建立养老志愿服务互换平台。她指出：“我们国家许多城市引入了国外的‘时间银行’互助养老方式，实质就是



下载北京头条App
让现在告诉未来

编辑/张颖 毛羽 美编/沙楠 杨信 黄校/武军